
 

CH NG II: DAO Đ NG CƯƠ Ộ Ơ
I. DAO Đ NG ĐI U HOÀỘ Ề
1. P.trình dao đ ng :ộ x = Acos(ω t + ϕ ) 
2. V n t c t c th i  : ậ ố ứ ờ v = -ω Asin(ω t + ϕ )
3. Gia t c t c th i   : ố ứ ờ a = -ω 2Acos(ω t + ϕ ) = -ω 2x 

a
r

 luôn h ng v  v  trí cân b ngướ ề ị ằ

4. V t  VTCBậ ở :   x = 0; | v| Max = ω A; | a| Min = 0
    V t  biênậ ở :   x = ±A; | v| Min = 0; | a| Max = ω 2A

5. H  th c đ c l p: ệ ứ ộ ậ 2 2 2( )
v

A x
ω

= +      ;       
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2 2 2
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a
v Aω

ω
+ =

6. C  năng: ơ 2 2
đ

1
W W W

2t m Aω= + =

2 2 2 2 2
đ

1 1
W sin ( ) Wsin ( )

2 2
mv m A t tω ω ϕ ω ϕ= = + = +

2 2 2 2 2 21 1
W ( ) W s ( )

2 2t m x m A cos t co tω ω ω ϕ ω ϕ= = + = +

7. Dao đ ng đi u hoà có t n s  góc là  ộ ề ầ ố ω , t n s  f, chu kỳ T.  ầ ố Thì 
đ ng năng và th  năng bi n thiên v i t n s  góc 2ộ ế ế ớ ầ ố ω , t n s  2f, chuầ ố  
kỳ T/2.

8. T  s  gi a đ ng năng và th  năngỉ ố ữ ộ ế : 
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 = −  

9. V n t cậ ố , vÞ trÝ cña vËt t¹i ®ã :
+  ®.n¨ng   =   n   lÇn   thÕ   n¨ng       : 

( )1 1

n A
v A x

n n
ω= ± = ±

+ +
+   ThÕ   n¨ng   =   n   lÇn   ®.n¨ng     : 
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A n
v x A
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ω= ± = ±
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10. Kho ng th i gian ng n nh tả ờ ắ ấ  
đ  v t đi t  v  trí có li đ  xể ậ ừ ị ộ 1 đ nế  
x2

ω
ϕ∆=t

11. Chi u dài qu  đ o: 2Aề ỹ ạ
12. Quãng đ ng đi trong 1 chu kỳ luôn là 4A; trong 1/2 chu kỳườ  
luôn là 2A
13. Quãng đ ng v t đi đ c t  th i đi m tườ ậ ượ ừ ờ ể 1 đ n tế 2.   
Phân tích: t2 – t1 = nT + ∆t (n ∈N; 0 ≤ ∆t < T) 

- Quãng đ ng đi đ c trong th i gian nT là Sườ ượ ờ 1 = 4nA

- Trong th i gian ờ ∆t là S2.
Quãng đ ng t ng c ng là S = Sườ ổ ộ 1 + S2

L u ý:ư    
+ N u ế  ∆t = T/2 thì S2 = 2A
+ Tính S2 b ng cách đ nh v  trí xằ ị ị 1, x2 và v  vòng tròn m i quan hẽ ố ệ

+ T c đ  trung bình c a v t đi t  th i đi m tố ộ ủ ậ ừ ờ ể 1 đ n tế 2: 
2 1

tb

S
v

t t
=

−  

14.  Bài toán tính quãng đ ng l n nh t và nh  nh t v t đi đ cườ ớ ấ ỏ ấ ậ ượ  
trong kho ng th i gian 0 < ả ờ ∆t < T/2.
- V t có v n t c l n nh t khi qua VTCB, nh  nh t khi qua v  trí biênậ ậ ố ớ ấ ỏ ấ ị  
nên trong cùng m t kho ng th i gian quãng đ ng đi đ c càng l nộ ả ờ ườ ượ ớ  
khi v t  càng g n VTCB và càng nh  khi càng g n v  trí biên.ậ ở ầ ỏ ầ ị
- S  d ng m i liên h  gi a dao đ ng đi u hoà và chuy n  đ ngử ụ ố ệ ữ ộ ề ể ườ  
tròn đ u.ề
+ Góc quét ∆ϕ  = ω∆ t.  
+ Quãng đ ng l n nh t khi v t đi t  Mườ ớ ấ ậ ừ 1 đ n Mế 2 đ i x ng qua tr c ố ứ ụ

sin ax 2Asin
2MS
ϕ∆=

+ Quãng đ ng nh  nh t khi v t đi t  Mườ ỏ ấ ậ ừ 1 đ n Mế 2 đ i x ng qua tr cố ứ ụ  

cos 2 (1 os )
2MinS A c
ϕ∆= −

L u ý:ư      + Trong tr ng h p ườ ợ ∆t > T/2 

Tách '
2

T
t n t∆ = + ∆  (trong đó *;0 '

2

T
n N t∈ < ∆ < )

Trong th i gian ờ
2

T
n  quãng đ ng  luôn là 2nAườ

Trong th i gian  ờ ∆t’ thì quãng đ ng l n nh t, nh  nh t tính nhườ ớ ấ ỏ ấ ư 
trên.  

   
              + T c đ  trung bình l n nh t và nh  nh t c a trong kho ngố ộ ớ ấ ỏ ấ ủ ả  
th i gian ờ ∆t: 

    ax
ax

M
tbM

S
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t
=

∆
 và Min

tbMin

S
v

t
=

∆
 v i Sớ Max; SMin tính nh  trên.ư

14.  Các b c l p ph ng trình dao đ ng dao đ ng đi u hoà:ướ ậ ươ ộ ộ ề
* Tính ω  
* Tính A d a vào ph ng trình đ c l p ự ươ ộ ậ
* Tính ϕ  d a vào đi u ki n đ u và v  vòng tròn (-π < ự ề ệ ầ ẽ ϕ  ≤ π)
15. Các b c gi i bài toán tính th i đi m v t đi qua v  trí đã bi t xướ ả ờ ể ậ ị ế  
(ho c v, a, Wặ t, Wđ, F) l n th  nầ ứ
* Xác đ nh Mị 0 d a vào pha ban đ uự ầ
* Xác đ nh M d a vào x (ho c v, a, Wị ự ặ t, Wđ, F)

* Áp d ng công th c ụ ứ
ω
ϕ∆=t  (v i ớ OMM 0=ϕ )

L u ý:ư  Đ  ra th ng cho giá tr  n nh , còn n u n l n thì tìm quyề ườ ị ỏ ế ớ  
lu t đ  suy ra nghi m th  nậ ể ệ ứ
16. Các b c gi i bài toán tìm li đ , v n t c dao đ ng sau (tr c)ướ ả ộ ậ ố ộ ướ  
th i đi m t m t kho ng th i gian ờ ể ộ ả ờ ∆t.
* Xác đ nh góc quét ị ϕ∆  trong kho ng th i gian  ả ờ ∆t : t∆=∆ .ωϕ
* T  v  trí ban đ u (OMừ ị ầ 1) quét bán kính m t góc lùi (ti n) m t gócộ ế ộ  

ϕ∆ , t  đó xác đ nh Mừ ị 2 r i chi u lên Ox xác đ nh xồ ế ị
II. CON L C LÒ XOẮ

1. 
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k

T

ππ
π


== ⇒ 

 =
m = m1 + m2 ­­­­> T2 = (T1)2 + (T2)2

m = m1 ­ m2 ­­­­> T2 = (T1)2 ­ (T2)2

* Ghép n i ti pố ế  các lò xo 
1 2

1 1 1
...

k k k
= + +  ⇒ cùng treo m t v tộ ậ  

kh i l ng nh  nhau thì: ố ượ ư T2 = T1
2 + T2
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* Ghép song song các lò xo: k = k1  + k2  + … ⇒ cùng treo m t v tộ ậ  

kh i l ng nh  nhau thì:ố ượ ư 2 2 2
1 2

1 1 1
...

T T T
= + +

Đi u ki n dao đ ng đi u hoàề ệ ộ ề : B  qua ma sát, l c c n và v t daoỏ ự ả ậ  
đ ng trong gi i h n đàn h iộ ớ ạ ồ

2. C  năng:ơ 2 2 21 1
W

2 2
m A kAω= =

3. * Đ  bi n d ng c a lò xo th ng đ ng khi v t  VTCB:ộ ế ạ ủ ẳ ứ ậ ở

 
mg

l
k

∆ = ⇒ 2
l

T
g

π ∆=

    * Đ  bi n d ng c a lò xo khi v t  VTCB v i con l c lò xoộ ế ạ ủ ậ ở ớ ắ
       n m trên m t ph ng nghiêng có góc nghiêng α:ằ ặ ẳ

       
sinmg

l
k

α∆ = ⇒ 2
sin

l
T

g
π

α
∆=

+ Chi u dài lò xo t i VTCB: ề ạ lCB = l0 + ∆l (l0 là chi u dài t  nhiên)ề ự
+ Chi u dài c c ti u (khi v t  v  trí cao nh t):ề ự ể ậ ở ị ấ  lMin = l0 + ∆l – A
+ Chi u dài c c đ i (khi v t  v  trí th p nh t):ề ự ạ ậ ở ị ấ ấ  lMax = l0 + ∆l + A
          ⇒ lCB = (lMin + lMax)/2
+ Khi A >∆l (V i Ox h ng xu ngớ ướ ố ):
          - Th i gian lò xo nén 1 l n là th i gian ng n nh t đ  v t điờ ầ ờ ắ ấ ể ậ

t  v  trí xừ ị 1 = -∆l đ n xế 2 = -A.
          - Th i gian lò xo giãn 1 l n là th i gian ng n nh t đ  v t điờ ầ ờ ắ ấ ể ậ
             t  v  trí xừ ị 1 = -∆l đ n xế 2 = A,
Trong m t dao đ ng (m t chu kỳ) lò xo nén 2 l n và giãn 2 l n!ộ ộ ộ ầ ầ
4. L c kéo v  hay l c h i ph c F = -kx = -mự ề ự ồ ụ ω 2x
Đ c đi m: ặ ể * Là l c gây dao đ ng cho v t.ự ộ ậ

         * Luôn h ng v  VTCBướ ề
         * Bi n thiên đi u hoà cùng t n s  v i li đế ề ầ ố ớ ộ

5. L c đàn h i là l c đ a v t v  v  trí lò xo không bi n d ng.ự ồ ự ư ậ ề ị ế ạ
    Có đ  l n Fộ ớ đh = kx* (x* là đ  bi n d ng c a lò xo)ộ ế ạ ủ
* V i con l c lò xo n m ngang thì l c kéo v  và l c đàn h i là m tớ ắ ằ ự ề ự ồ ộ  
(vì t i VTCB lò xo không bi n d ng)ạ ế ạ
* V i con l c lò xo th ng đ ng ho c đ t trên m t ph ng nghiêngớ ắ ẳ ứ ặ ặ ặ ẳ
+ Đ  l n l c đàn h i có bi u th c:ộ ớ ự ồ ể ứ
          * Fđh = k|∆ l + x|  v i chi u d ng h ng xu ngớ ề ươ ướ ố
          * Fđh = k|∆ l - x|   v i chi u d ng h ng lênớ ề ươ ướ
+ L c đàn h i c c đ i (l c kéo): Fự ồ ự ạ ự Max = k(∆l + A) = FKmax  (lúc v t ậ ở 
v  trí th p nh t)ị ấ ấ
+ L c đàn h i c c ti u:ự ồ ự ể
          * N u A < ế ∆l ⇒ FMin = k(∆l - A) = FKMin

          * N u A ≥ ế ∆l ⇒ FMin = 0 (lúc v t đi qua v  trí lò xo không bi nậ ị ế  
d ng)ạ
6. M t lò xo có đ  c ng k, chi u dài ộ ộ ứ ề l đ c c t thành các lò xo có đượ ắ ộ 
c ng kứ 1, k2, … và chi u dài t ng ng là ề ươ ứ l1, l2, … thì có: 
kl = k1l1 = k2l2 = …
7. Đo chu kỳ b ng ph ng pháp trùng phùngằ ươ
   Đ  xác đ nh chu kỳ T c a m t con l c lò xo (con l c đ n) ng i taể ị ủ ộ ắ ắ ơ ườ  
so sánh v i chu kỳ Tớ 0 (đã bi t) c a m t con l c khác (T ế ủ ộ ắ ≈  T0).
   Hai con l c g i là trùng phùng khi chúng đ ng th i đi qua m t v  tríắ ọ ồ ờ ộ ị  
xác đ nh theo cùng m t chi u.ị ộ ề

   Th i gian gi a hai l n trùng phùng ờ ữ ầ
0

0

TT

T T
θ =

−
    N u T > Tế 0 ⇒ θ  = (n+1)T = nT0. 
    N u T < Tế 0 ⇒ θ  = nT = (n+1)T0. v i n ớ ∈ N*
III. CON L C Đ NẮ Ơ
1. Con l¾c dao ®éng víi li ®é gãc bÐ (<100­ ®Ó 
®îc coi nh mét

 D§§H)
2

2
2

4

l gT
T l

g
π

π
= ⇒ =    tøc l tØ lÖ thuËn víi T2 

nªn   l = l1 + l2 ­­­­­> T2 = (T1)2 + (T2)2

2. L c h i ph c ự ồ ụ 2sin
s

F mg mg mg m s
l

α α ω= − = − = − = −

+ V i con l c đ n l c h i ph c t  l  thu n v i kh i l ng.ớ ắ ơ ự ồ ụ ỉ ệ ậ ớ ố ượ
+ V i con l c lò xo l c h i ph c không ph  thu c vào kh i l ng.ớ ắ ự ồ ụ ụ ộ ố ượ
3. Ph ng trình dao đ ng:ươ ộ
s = S0cos(ω t + ϕ) ho c α = αặ 0cos(ω t + ϕ)  v i s = αớ l, S0 = α0l 
⇒ v = s’ = -ω S0sin(ω t + ϕ) = -ω lα0sin(ω t + ϕ)
⇒ a = v’ = -ω 2S0cos(ω t + ϕ) = -ω 2lα0cos(ω t + ϕ) = -ω 2s = -ω 2αl
L u ý:ư  S0 đóng vai trò nh  A còn s đóng vai trò nh  xư ư
4. H  th c đ c l p:ệ ứ ộ ậ  a = -ω 2s = -ω 2αl

 2 2 2
0 ( )

v
S s

ω
= +

 
2

2 2
0

v

gl
α α= +

7. Công th c tinh gứ ́ nầ  ®óng vÒ s  thay ự đ iổ  chu kỳ 
tæng qu¸t cua con l c ̉ ắ đ nơ  (chó ý lµ chØ ¸p 
dông cho sù thay ®æi c¸c yÕu tè lµ nhá):

5. C  năng:ơ 2 2 2 2 2 2 2
0 0 0 0

1 1 1 1
W

2 2 2 2
ω α ω α= = = =mg

m S S mgl m l
l

6. Khi con l c đ n dao đ ng v i ắ ơ ộ ớ α0 b t kỳ. ấ
C  năngơ W = mgl(1-cosα0); 
T c đ  ố ộ v2 = 2gl(cosα – cosα0) 
L c căng ự T = mg(3cosα – 2cosα0)

Khi con l c đ n DĐĐHắ ơ (α << ) thì: 




 +−= 2

0
2

2

3
1 ααmgT

g

g

l

l

T

T

T

TT
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T '
.

'
1

'
1

'
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'
−=−=−=∆

0

' 2 2 2 2
cao sauh hT t g l

T R R g L

α∆ ∆ ∆ ∆= + + − +

víi : R = 6400km,  ' , ' , 'T T T g g g l l l∆ = − ∆ = − ∆ = −
NÕu bµi to¸n cho thay ®æi yÕu tè nµo th× dïng 
yÕu tè ®ã ®Ó tÝnh cßn c¸c yÕu cßn l¹i coi nh 
b»ng kh«ng
Sù sai lÖch ®ång hå trong mét ngµy ®ªm sÏ lµ : 

86400
'

T

T
τ ∆=

8. Khi con l c đ n ch u thêm tác d ng c a l c ph  không đ i:ắ ơ ị ụ ủ ự ụ ổ
L c ph  không đ i th ng là:ự ụ ổ ườ
* L c quán tính: ự F ma= −

ur r
, đ  l n F = ma     ( ộ ớ F a↑↓

ur r
)

* L c đi n tr ng:  ự ệ ườ F qE=
ur ur

,  đ  l n F =  ộ ớ | q| E   (N u q > 0  ế ⇒ 

F E↑↑
ur ur

; còn n u q < 0 ế ⇒ F E↑↓
ur ur

)

Khi đó: 'P P F= +
uur ur ur

 g i là tr ng l c hi u d ng hay trong l c bi uọ ọ ự ệ ụ ự ể  

ki n (có vai trò nh  tr ng l c ế ư ọ ự P
ur

)

'
F

g g
m

= +
ur

uur ur
 g i  là  gia  t c  tr ng tr ng hi u d ng hay gia  t cọ ố ọ ườ ệ ụ ố  

tr ng tr ng bi u ki n.ọ ườ ể ế

2



 

Chu kỳ dao đ ng c a con l c đ n khi đó: ộ ủ ắ ơ ' 2
'

l
T

g
π=

Các tr ng h p đ c bi t:ườ ợ ặ ệ
* F
ur

 có ph ng ngang: ươ
+ T i VTCB dây treo l ch v i  ph ng th ng đ ng m t góc có:ạ ệ ớ ươ ẳ ứ ộ  

tan
F

P
α =

 + 2 2' ( )
F

g g
m

= +

* F
ur

có ph ng th ng đ ng thì ươ ẳ ứ '
F

g g
m

= ±  

+ N u ế F
ur

 h ng xu ng thì ướ ố '
F

g g
m

= +

+ N u ế F
ur

 h ng lên thì      ướ '
F

g g
m

= −

IV. T NG H P DAO Đ NGỔ Ợ Ộ
1. T ng h p hai dao đ ng đi u hoà cùng ph ng cùng t n s  xổ ợ ộ ề ươ ầ ố 1 = 
A1cos(ω t + ϕ1) và x2 = A2cos(ω t + ϕ2) đ c m t dao đ ng đi u hoàượ ộ ộ ề  
cùng ph ng cùng t n s  x = Acos(ươ ầ ố ω t + ϕ).
Trong đó: 

2 2 2
1 2 1 2 2 12 os( )A A A A A c ϕ ϕ= + + −

1 1 2 2

1 1 2 2

sin sin
tan

os os

A A

A c A c

ϕ ϕϕ
ϕ ϕ

+=
+

       v i ớ ϕ1 ≤ ϕ ≤ ϕ2  (n u ế ϕ1 ≤ ϕ2 )

* N u ế ∆ϕ  = 2kπ (x1, x2 cùng pha) ⇒ AMax = A1 + A2

`* N u ế ∆ϕ  = (2k+1)π (x1, x2 ng c pha) ượ ⇒ AMin = | A1 - A2|
   ⇒ | A1 - A2|   ≤ A ≤ A1 + A2

2. Thông th ng ta g p các tr ng h p đ c bi t sau:ườ ặ ườ ợ ặ ệ
+ 12 ϕϕ − =00 thì A =A1+A2 21 ϕϕϕ ==

+ 12 ϕϕ − =900 thì 2
2

2
1 AAA +=

+ 12 ϕϕ − =1200  và A1=A2   thì A=A1=A2 

+ 12 ϕϕ − =1800 thì 21 AAA −=
VI. DAO Đ NG T T D N-DAO Đ NG C NG B C-C NGỘ Ắ Ầ Ộ ƯỠ Ứ Ộ  
H NGƯỞ
1. Dao đ ngộ  tăt́ dân cua con l c lo xò ̉ ắ ̀
+ §é gi¶m c¬ n¨ng sau mét chu k× b»ng  c«ng cña 
lùc   ma   s¸t   c¶n   trë   trong   chu   k×   ®ã,   nªn :

k

F
A ms4=∆  

+ S  dao đ ngố ộ  thùc hiÖn ®îc: 
A

A
N

∆
=

+ Thêi gian kÓ tõ lóc b¾t ®Çu dao ®éng cho ®Õn 
khi dõng h¼n: 

k

m
NNTN π

ω
πτ 2.

2
. ===

+   Gäi   maxS lµ   qu∙ng   ®êng   ®i   ®îc   kÓ   tõ   lóc 

chuyÓn ®éng cho ®Õn khi dõng h¼n. C¬ n¨ng ban 
®Çu b»ng tæng c«ng cña lùc ma s¸t trªn toµn bé 
qu∙ng ®êng ®ã, tøc lµ:

ms
ms F

kA
SSFkA

2
.

2

1 2

maxmax
2 =⇒=

2. Dao ® éng t¾ t dÇn cña con l¾ c ® ¬n

+ Suy ra, ® é gi¶m  biªn  ® é dµi sau m ét chu k× : 

2

4

ωm

F
S ms=∆

+ Sè dao ® éng thùc hiÖ n ®îc: 
S

S
N

∆
= 0

+ Thêi gian kÓ tõ  lóc  chuyÓn ® éng cho ® Õn khi 
dõng h¼ n: 

g

l
NTN πτ 2.. ==

+   Gäi   maxS lµ   qu∙ng   ®êng   ® i  ®îc   kÓ   tõ   lóc 
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3.  H iện tượng cộng hưởng xảy ra  khi:  f = f0 

hay ω = ω 0 hay T = T0

    Với f, ω, T và f0, ω 0, T0 là tần số, tần số 
góc, chu kỳ  của lực cưỡng bức và của hệ  dao 
động.  

CH NG III: SÓNG CƯƠ Ơ
I. SÓNG C  H CƠ Ọ
1.  λ = vT = v/f
2. Ph ng trình sóngươ
T i đi m O: ạ ể
       uO = Acos(ω t + ϕ )

T i đi m Mạ ể 1 :   uM1 =  Acos(ω t + ϕ  - λ
π 12

d
)

T i đi m Mạ ể 2 :   uM2 =  Acos(ω t + ϕ  + λ
π 22

d
)

3. Đ  l ch pha gi a hai đi m trên cùng m t ph ng truy nộ ệ ữ ể ộ ươ ề  

cách nhau m t kho ng d là : ộ ả
λ

π d
2  

4. Trong hi n t ng truy n sóng trên s i dây, dây đ c kích thíchệ ượ ề ợ ượ  
dao đ ng b i nam châm đi n v i t n s  dòng đi n là f thì t n s  daoộ ở ệ ớ ầ ố ệ ầ ố  
đ ng c a dây là 2f.ộ ủ
II. SÓNG D NGỪ
1. M t s  chú ýộ ố
* Đ u c  đ nh ho c âm thoa là nút sóng.ầ ố ị ặ
* Đ u t  do là b ng sóngầ ự ụ
* 2đi m đ i x ng v i nhau qua nút sóng luôn dao đ ng ng c pha.ể ố ứ ớ ộ ượ
* 2đi m đ i x ng v i nhau qua b ng sóng luôn dao đ ng cùng pha.ể ố ứ ớ ụ ộ
* Các đi m trên dây đ u dao đ ng v i biên đ  không đ i  ể ề ộ ớ ộ ổ ⇒ năng 
l ng không truy n điượ ề
* Kho ng th i gian gi a hai l n s i dây căng ngang (các ph n t  điả ờ ữ ầ ợ ầ ử  
qua VTCB) là n a chu kỳ.ử
2. Đi u ki n đ  có sóng d ng trên s i dây dài ề ệ ể ừ ợ l:

* Hai đ u là nút sóng: ầ *  ( )
2

l k k N
λ= ∈

   S  b ng sóng = s  bó sóng = kố ụ ố
   S  nút sóng = k + 1ố
* M t đ u là nút sóng còn m t đ u là b ng sóng:ộ ầ ộ ầ ụ

(2 1)   ( )
4

l k k N
λ= + ∈

  S  bó sóng nguyên = kố
  S  b ng sóng = s  nút sóng = k + 1ố ụ ố
III. GIAO THOA SÓNG
Ph ng trình sóng t i 2 ngu n (cách nhau m t kho ng ươ ạ ồ ộ ả l) 
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1 1Acos(2 )u ftπ ϕ= +  ; 2 2Acos(2 )u ftπ ϕ= +
Ph ng trình t i đi m M cách hai ngu n l n l t dươ ạ ể ồ ầ ượ 1, d2

1 2 1 2 1 22 os os 2
2 2M

d d d d
u Ac c ft

ϕ ϕϕπ π π
λ λ
− + +∆   = + − +      

* S  c c đ i: ố ự ạ      (k Z)
2 2

l l
k

ϕ ϕ
λ π λ π

∆ ∆− + < < + + ∈  

* S  c c ti u: ố ự ể
1 1

     (k Z)
2 2 2 2

l l
k

ϕ ϕ
λ π λ π

∆ ∆− − + < < + − + ∈

1. Hai ngu n dao đ ng cùng pha (ồ ộ 1 2 0ϕ ϕ ϕ∆ = − = )

 * Đi m dao đ ng c c đ i: dể ộ ự ạ 1 – d2 = kλ (k∈Z) 

 S  đ ng ho c s  đi m (ố ườ ặ ố ể không tính hai ngu nồ ): 
l l

k
λ λ

− < <

* Đi m dao đ ng c c ti u (không dao đ ng): dể ộ ự ể ộ 1 – d2 = (2k+1)
2

λ
 

 S  đ ng  ho c  s  đi m  (ố ườ ặ ố ể không  tính  hai  ngu nồ ): 
1 1

2 2

l l
k

λ λ
− − < < −

2. Hai ngu n dao đ ng ng c pha:(ồ ộ ượ 1 2ϕ ϕ ϕ π∆ = − = )

* Đi m dao đ ng c c đ i:  dể ộ ự ạ 1 – d2 = (2k+1)
2

λ
 (k∈Z)

S  đ ng ho c s  đi m (ố ườ ặ ố ể không tính hai ngu nồ ): 
1 1

2 2

l l
k

λ λ
− − < < −

* Đi m dao đ ng c c ti u (không dao đ ng): dể ộ ự ể ộ 1 – d2 = kλ (k∈Z) 

S  đ ng ho c s  đi m (ố ườ ặ ố ể không tính hai ngu nồ ): 
l l

k
λ λ

− < <

Chú ý: V i bài toán tìm s  đ ng dao đ ng c c đ i và không daoớ ố ườ ộ ự ạ  
đ ng gi a hai đi m M, N cách hai ngu n l n l t là dộ ữ ể ồ ầ ượ 1M, d2M, d1N, 
d2N.
Đ t ặ ∆dM = d1M - d2M ; ∆dN = d1N - d2N và gi  s  ả ử ∆dM < ∆dN.
+ Hai ngu n dao đ ng cùng pha:ồ ộ

• C c đ i: ự ạ ∆dM < kλ < ∆dN

• C c ti u: ự ể ∆dM < (k+0,5)λ < ∆dN

+ Hai ngu n dao đ ng ng c pha:ồ ộ ượ

• C c đ i:ự ạ ∆dM < (k+0,5)λ < ∆dN

• C c ti u: ự ể ∆dM < kλ < ∆dN

S  giá tr  nguyên c a k tho  mãn các bi u th c trên là s  đ ng c nố ị ủ ả ể ứ ố ườ ầ  
tìm.
IV. SÓNG ÂM

1. C ng đ  âm: ườ ộ
W P

I= =
tS S

V i W (J), P (W) là năng l ng, công su t phát âm c a ngu nớ ượ ấ ủ ồ
S (m2) là di n tích m t vuông góc v i ph ng truy n âm (ệ ặ ớ ươ ề v i sóngớ  
c u thì S là di n tích m t c u S=4ầ ệ ặ ầ πR2)
2. M c c ng đ  âmứ ườ ộ

0

( ) lg
I

L B
I

=  Ho c ặ
0

( ) 10.lg
I

L dB
I

=  

V i Iớ 0 = 10-12 W/m2  f = 1000Hz: c ng đ  âm chu n. ở ườ ộ ẩ
3. * T n s  do đàn phát ra (hai đ u dây c  đ nh  ầ ố ầ ố ị ⇒ hai đ u là nútầ  

sóng)   ( k N*)
2

v
f k

l
= ∈

ng v i k = 1 Ứ ớ ⇒  âm phát ra âm c  b n có t n s  ơ ả ầ ố 1 2

v
f

l
=

k = 2,3,4… có các ho  âm b c 2 (t n s  2fạ ậ ầ ố 1), b c 3 (t n s  3fậ ầ ố 1)…

   * T n s  do ng sáo phát ra (m t đ u b t kín, m t đ u đ  h  ầ ố ố ộ ầ ị ộ ầ ể ở ⇒ 
m t đ u là nút sóng, m t đ u là b ng sóng)ộ ầ ộ ầ ụ

(2 1)   ( k N)
4

v
f k

l
= + ∈

ng v i k = 0 Ứ ớ ⇒  âm phát ra âm c  b n có t n s  ơ ả ầ ố 1 4

v
f

l
=

k = 1,2,3… có các ho  âm b c 3 (t n s  3fạ ậ ầ ố 1), b c 5 (t n s  5fậ ầ ố 1)…

CH NG IV: DAO Đ NG VÀ SÓNG ĐI N TƯƠ Ộ Ệ Ừ
1. Dao đ ng đi n tộ ệ ừ
* Đi n tích t c th i q = qệ ứ ờ 0cos(ω t + ϕ )
* Hi u đi n th  (đi n áp) t c th iệ ệ ế ệ ứ ờ

0
0os( ) os( )

qq
u c t U c t

C C
ω ϕ ω ϕ= = + = +

* Dòng đi n t c th i i = q’ = -ệ ứ ờ ω q0sin(ω t + ϕ ) = I0cos(ω t + ϕ  +
2

π

)

V iớ
1

LC
ω = ; 0

0 0

q
I q

LC
ω= =   0 0

0 0 0

q I L
U LI I

C C C
ω

ω
= = = =

* Năng l ng đi n tr ng: ượ ệ ườ
2

2
đ

1 1
W

2 2 2

q
Cu qu

C
= = =

2
20

đW os ( )
2

q
c t

C
ω ϕ= +

* Năng l ng t  tr ng:     ượ ừ ườ
2

2 201
W sin ( )

2 2t

q
Li t

C
ω ϕ= = +

* Năng l ng đi n t :          ượ ệ ừ đW=W Wt+
 

2
2 20
0 0 0 0

1 1 1
W

2 2 2 2

q
CU q U LI

C
= = = =

Chú ý: + M ch dao đ ng có t n s  góc ạ ộ ầ ố ω , t n s  f và chu kỳ T thìầ ố  
Wđ và Wt bi n thiên v i t n s  góc ế ớ ầ ố  2ω , t n s  2f và chu kỳ T/2 ầ ố
+ M ch dao đ ng có đi n tr  thu n R ạ ộ ệ ở ầ ≠  0 thì dao đ ng s  t t d n.ộ ẽ ắ ầ  
Đ  duy trì dao đ ng c n cung c p cho m ch m t năng l ng cóể ộ ầ ấ ạ ộ ượ  

công su t: ấ
2 2 2 2

2 0 0

2 2

C U U RC
I R R

L

ω= = =P

2. Sóng đi n tệ ừ
V n t c lan truy n trong không gian v = c = 3.10ậ ố ề 8m/s
Máy phát ho c máy thu sóng đi n t  s  d ng m ch dao đ ng LC thìặ ệ ừ ử ụ ạ ộ  
t n  s  sóng đi n t  phát  ho c  thu đ c  b ng t n  s  riêng c aầ ố ệ ừ ặ ượ ằ ầ ố ủ  
m ch.ạ

B c sóng c a sóng đi n tướ ủ ệ ừ 2
v

v LC
f

λ π= =

L u ý:ư  M ch dao đ ng có L bi n đ i t  Lạ ộ ế ổ ừ Min → LMax  và C bi n đ iế ổ  
t  Cừ Min → CMax thì b c sóng ướ λ c a sóng đi n t  phát (ho c thu)ủ ệ ừ ặ

λMin t ng ng v i Lươ ứ ớ Min và CMin

λMax t ng ng v i Lươ ứ ớ Max và CMax  
BÀI T PẬ
1. Cho m ch dao đ ng v i L c  đ nh. M c L v i Cạ ộ ớ ố ị ắ ớ 1 đ c t n s  daoượ ầ ố  
đ ng là fộ 1, m c L v i Cắ ớ 2 đ c t n s  là fượ ầ ố 2.
+ Khi m c n i ti p Cắ ố ế 1 v i Cớ 2 r i m c v i L ta đ c t n s  f th a : ồ ắ ớ ượ ầ ố ỏ

2
2

2
1

2 fff +=
+ Khi m c song song Cắ 1 v i Cớ 2 r i m c v i L ta đ c t n s  f th a :ồ ắ ớ ượ ầ ố ỏ  
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CH NG V: ĐI N XOAY CHI UƯƠ Ệ Ề
1. Bi u th c đi n áp t c th i và dòng đi n t c th i:ể ứ ệ ứ ờ ệ ứ ờ
u = U0cos(ω t + ϕu) và i = I0cos(ω t + ϕ i)

V i ớ ϕ = ϕu – ϕ i là đ  l ch pha c a ộ ệ ủ u so v i ớ i, có 
2 2

π πϕ− ≤ ≤

2. Dòng đi n xoay chi u ệ ề i = I0cos(2πft + ϕ i)
* M i giây đ i chi u 2f l nỗ ổ ề ầ

* N u pha ban đ u ế ầ ϕ i = 
2

π−  ho c ặ ϕ i = 
2

π
 thì ch  giây đ u tiên đ iỉ ầ ổ  

chi u 2f-1 l n.ề ầ
3. Dòng đi n xoay chi u trong đo n m ch R,L,Cệ ề ạ ạ
   * Đo n m ch ch  có đi n tr  thu n R: ạ ạ ỉ ệ ở ầ uR cùng pha v i ớ i, (ϕ = ϕu – 

ϕ i = 0) 
U

I
R

=  và 0
0

U
I

R
=

L u ý:ư  Đi n tr  R cho dòng đi n không đ i đi qua và có ệ ở ệ ổ
U

I
R

=  

   * Đo n m ch ch  có cu n thu n c m L: ạ ạ ỉ ộ ầ ả uL nhanh pha h n ơ i là π/2, 

(ϕ = ϕu – ϕ i = π/2)
L

U
I

Z
=  và 

0
0

L

U
I

Z
=  v i Zớ L = ω L là c m khángả

L u ý:ư  Cu n thu n c m L cho dòng đi n không đ i đi qua hoàn toànộ ầ ả ệ ổ  
(không c n tr ).ả ở
   * Đo n m ch ch  có t  đi n C: ạ ạ ỉ ụ ệ uC ch m pha h n ậ ơ i là π/2, (ϕ = ϕu – 

ϕ i = -π/2)   
C

U
I

Z
=  và 

0
0

C

U
I

Z
=  v i ớ

1
CZ

Cω
=  là dung kháng

L u ý:ư  T  đi n C không cho dòng đi n không đ i đi qua (c n trụ ệ ệ ổ ả ở 
hoàn toàn).
   * Đo n m ch RLC không phân nhánhạ ạ

2 2 2 2 2 2
0 0 0 0( ) ( ) ( )L C R L C R L CZ R Z Z U U U U U U U U= + − ⇒ = + − ⇒ = + −  

tan ;sin ; osL C L CZ Z Z Z R
c

R Z Z
ϕ ϕ ϕ− −= = =  v i ớ

2 2

π πϕ− ≤ ≤

+ Khi ZL > ZC  thì u nhanh pha h n ơ i
+ Khi ZL < ZC thì u ch m pha h n ậ ơ i
+ Khi ZL = ZC thì u cùng pha v i ớ i. 

Lúc đó Max

U
I =

R
 g i là hi n t ng c ng h ng dòng đi nọ ệ ượ ộ ưở ệ

4. Công su t to  nhi t trên đo n m ch RLC:ấ ả ệ ạ ạ
    * Công su t t c th i: P = UIcosấ ứ ờ ϕ + UIcos(2ω t + ϕu+ϕ i)   
    * Công su t trung bình: ấ P = UIcosϕ  =  I2R.
5. T n s  dòng đi n do máy phát đi n xoay chi u m t pha có p c pầ ố ệ ệ ề ộ ặ  
c c, rôto quay v i v n t c n vòng/giây phát ra: f = pn Hzự ớ ậ ố
T  thông g i qua khung dây c a máy phát đi n :ừ ử ủ ệ
Φ = NBScos(ω t +ϕ) = Φ0cos(ω t + ϕ)
V i ớ Φ0 = NBS là t  thông c c đ i g i qua N vòng dây, B là c m ngừ ự ạ ử ả ứ  
t  c a t  tr ng, S là di n tích c a vòng dây, ừ ủ ừ ườ ệ ủ ω  = 2πf 
Su t đi n đ ng trong khung dây: ấ ệ ộ

e = ω NSBcos(ω t + ϕ - 
2

π
) = E0cos(ω t + ϕ - 

2

π
)

V i Eớ 0 = ω NSB là su t đi n đ ng c c đ i.ấ ệ ộ ự ạ
6. Dòng đi n xoay chi u 3 pha là h  th ng ba dòng đi n xoay chi u,ệ ề ệ ố ệ ề  
gây b i ba su t đi n đ ng xoay chi u cùng t n s , cùng biênở ấ ệ ộ ề ầ ố

 đ  nh ng đ  l ch pha t ng đôi m t là ộ ư ộ ệ ừ ộ
2

3

π

1 0

2 0

3 0

os( )

2
os( )

3
2

os( )
3

e E c t

e E c t

e E c t

ω
πω

πω


 =
 = −

 = +



1 0

2 0

3 0

os( )

2
os( )

3
2

os( )
3

i I c t

i I c t

i I c t

ω
πω

πω


 =
 = −

 = +

  (t i  đ iả ố  

x ng)ứ
    Máy phát m c hình sao: Uắ d = 3 Up

    Máy phát m c hình tam giác: Uắ d = Up

    T i tiêu th  m c hình sao: Iả ụ ắ d = Ip

    T i tiêu th  m c hình tam giác: Iả ụ ắ d = 3 Ip

7. Công th c máy bi n áp lý t ng: ứ ế ưở 1 1 2 1

2 2 1 2

U E I N

U E I N
= = =

10. Công su t hao phí trong quá trình truy n t i đi n năng:ấ ề ả ệ
2

cos 





=∆

ϕđi

đi

U

P
RP

 
l

R
S

ρ=  là đi n tr  t ng c ng c a dây t i đi n (ệ ở ổ ộ ủ ả ệ l u ý:ư  d n đi nẫ ệ  

b ng 2 dây) ằ
      Đ  gi m đi n áp trên đ ng dây t i đi n: ộ ả ệ ườ ả ệ ∆U = IR

      Hi u su t t i đi n: ệ ấ ả ệ
đi

đi

đi

nđê

P

PP

P

P
H

∆−==

8. Đo n m ch RLC có R thay đ i:ạ ạ ổ

* Khi R=ZL-ZC thì 
2 2

ax 2 2M
L C

U U

Z Z R
= =

−
P

* Khi R=R1 ho c R=Rặ 2 thì P có cùng giá tr . Ta cóị

R1, R2 th.mãn ph ng trình b c 2 ươ ậ ( ) 0222 =−+− CL ZZPRUPR  
2

2
1 2 1 2;  ( )L C

U
R R R R Z Z+ = = −

P

Và khi 1 2R R R=  thì 

2

ax

1 22
M

U

R R
=P    

9. Đo n m ch RLC có L thay đ i:ạ ạ ổ
* Khi ZL=ZC thì IMax ⇒ URmax; PMax còn ULCMin  

* Khi 
2 2

C
L

C

R Z
Z

Z

+=  thì 
2 2

ax
C

LM

U R Z
U

R

+
=  và

 2 2 2 2 2 2
ax ax ax;  0LM R C LM C LMU U U U U U U U= + + − − =

* V i ớ 



=
=

2

1

LL

LL
 thì UL có cùng giá tr  thì Uị Lmax khi

21

212

LL

LL
L ZZ

ZZ
Z

+
=  

* Khi 
2 24

2
C C

L

Z R Z
Z

+ +
=  thì ax 2 2

2 R

4
RLM

C C

U
U

R Z Z
=

+ −
  

10.  Đo n m ch RLC có C thay đ i:ạ ạ ổ
* Khi ZL=ZC  thì IMax ⇒ URmax; PMax còn ULCMin  

*Khi 
2 2

L
C

L

R Z
Z

Z

+=  thì 
2 2

ax
L

CM

U R Z
U

R

+
=  và 

2 2 2 2 2 2
ax ax ax;  0CM R L CM L CMU U U U U U U U= + + − − =

*V i ớ 



=
=

2

1

CC

CC
 thì UC có cùng giá tr  thì Uị Cmax khi

21

212

CC

CC
C ZZ

ZZ
Z

+
=  

5



 

* Khi 
2 24

2
L L

C

Z R Z
Z

+ +
=  thì ax 2 2

2 R

4
RCM

L L

U
U

R Z Z
=

+ −
 

11. M ch RLC có ạ ω  thay đ i:ổ

* Khi 
1

LC
ω =  thì IMax ⇒ URmax; PMax còn ULCMin  

* Khi 2

1 1

2

C L R
C

ω =
−

 thì ax 2 2

2 .

4
LM

U L
U

R LC R C
=

−

* Khi 
21

2

L R

L C
ω = −  thì ax 2 2

2 .

4
CM

U L
U

R LC R C
=

−
* V i ớ ω  = ω 1 ho c ặ ω  = ω 2 thì I ho c ặ P  ho c Uặ R có cùng m t giá trộ ị 

thì IMax ho c Pặ Max ho c Uặ RMax khi 1 2ω ω ω=  ⇒ t n s  ầ ố 1 2f f f=
12. Hai đo n m ch AM g m Rạ ạ ồ 1L1C1 n i ti p và đo n m ch MBố ế ạ ạ  
g m Rồ 2L2C2 n i ti p m c n i ti p v i nhau có Uố ế ắ ố ế ớ AB = UAM + UMB  ⇒ 
uAB; uAM và uMB cùng pha ⇒ tanuAB = tanuAM = tanuMB

CH NG VI: SÓNG ÁNH SÁNGƯƠ
1. Hi n t ng tán s c ánh sáng.ệ ượ ắ
* Đ/n: Là hi n t ng ánh sáng b  tách thành nhi u màu khác nhau khiệ ượ ị ề  
đi qua m t phân cách c a hai môi tr ng trong su t.ặ ủ ườ ố
* Ánh sáng đ n s c là ánh sáng không b  tán s cơ ắ ị ắ
   Ánh sáng đ n s c có t n s  xác đ nh, ch  có m t màu. ơ ắ ầ ố ị ỉ ộ

 B c sóng c a ánh sáng đ n s c ướ ủ ơ ắ
f

v=λ  , truy n trong chân khôngề  

f

c=0λ  

* Chi t su t c a môi tr ng trong su t ph  thu c vào màu s c ánhế ấ ủ ườ ố ụ ộ ắ  
sáng. Đ i v i ánh sáng màu đ  là nh  nh t, màu tím là l n nh t.ố ớ ỏ ỏ ấ ớ ấ
* Ánh sáng tr ng là t p h p c a vô s  ánh sáng đ n s c có màu bi nắ ậ ợ ủ ố ơ ắ ế  
thiên liên t c t  đ  đ n tím.ụ ừ ỏ ế
   B c sóng c a ánh sáng tr ng: 0,38 ướ ủ ắ µm ≤  λ ≤  0,76 µm.
2. Hi n t ng giao thoa ánh sángệ ượ  (ch  xét giao thoa ánh sáng trongỉ  
thí nghi m Iângệ ).
* Đ/n: Là s  t ng h p c a hai hay nhi u sóng ánh sáng k t h p trongự ổ ợ ủ ề ế ợ  
không gian trong đó xu t hi n nh ng v ch sáng và nh ng v ch t iấ ệ ữ ạ ữ ạ ố  
xen k  nhau.ẽ
Các v ch sáng (vân sáng) và các v ch t i (vân t i) g i là vân giaoạ ạ ố ố ọ  
thoa.
*  Hi u  đ ng  đi  c a  ánh  sáng  (hi u  quang  trình)  :ệ ườ ủ ệ  

D

ax
ddd =−=∆ 12

* Kho ng vân ả i là kho ng cách gi a hai vân sáng ho c hai vân t iả ữ ặ ố  

liên ti p:: ế
a

D
i

λ=        

* V  trí (to  đ ) vân sáng: xị ạ ộ s=ki ( Zk ∈ )
k = 0:  Vân sáng trung tâm
k = ± 1: Vân sáng b c (th ) 1…ậ ứ

* V  trí (to  đ ) vân t i: xị ạ ộ ố t=ki+
2

i
( Zk ∈ )

k = 0, k = -1: Vân t i th  (b c) nh tố ứ ậ ấ
k = 1, k = -2: Vân t i th  (b c) hai…ố ứ ậ

* N u thí nghi m đ c ti n hành trong môi tr ng trong su t cóế ệ ượ ế ườ ố  
chi t  su t  n  thì  b c  sóng  và  kho ng  vân  đ u  gi m  n  l n  :ế ấ ướ ả ề ả ầ  

n

i
i

n
== ';'

λλ

* Khi ngu n sáng S di chuy n theo ph ng song song v i Sồ ể ươ ớ 1S2 thì hệ 
vân di chuy n ng c chi u và kho ng vân ể ượ ề ả i v n không đ i.ẫ ổ

   Đ  d i c a h  vân là: ộ ờ ủ ệ 0
1

D
x d

D
=

   Trong đó: D là kho ng cách t  2 khe t i mànả ừ ớ
        D1 là kho ng cách t  ngu n sáng t i 2 kheả ừ ồ ớ
        d là đ  d ch chuy n c a ngu n sángộ ị ể ủ ồ

* Khi trên đ ng truy n c a ánh sáng t  khe Sườ ề ủ ừ 1 (ho c Sặ 2) đ c đ tượ ặ  
m t b n m ng dày e, chi t su t n thì h  vân s  d ch chuy n v  phíaộ ả ỏ ế ấ ệ ẽ ị ể ề  

S1 (ho c Sặ 2) m t đo n: ộ ạ 0

( 1)n eD
x

a

-
=

* Xác đ nh s  vân sáng, vân t i trong vùng giao thoa (tr ng giaoị ố ố ườ  
thoa) có b  r ng L (đ i x ng qua vân trung tâm)ề ộ ố ứ

   + S  vân sáng (là s  l ): ố ố ẻ 1
2

2 +



=

i

L
NS   

   + S  vân t i (là s  ch n): ố ố ố ẵ 



 +=

2

1

2
2

i

L
N t

* Xác đ nh s  vân sáng, vân t i gi a hai đi m M, N có to  đ  xị ố ố ữ ể ạ ộ 1, x2 

(gi  s  xả ử 1 < x2)
   + Vân sáng: x1 < ki < x2 
   + Vân t i:    xố 1 < (k+0,5)i < x2

S  giá tr  k ố ị ∈ Z là s  vân sáng (vân t i) c n tìmố ố ầ
L u ý:ư  M và N cùng phía v i vân trung tâm thì xớ 1 và x2 cùng d u.ấ
            M và N khác phía v i vân trung tâm thì xớ 1 và x2 khác d u.ấ
* Xác đ nh kho ng vân  ị ả i trong kho ng có b  r ng L.  Bi t trongả ề ộ ế  
kho ng L có n vân sáng.ả

   + N u 2 đ u là hai vân sáng thì: ế ầ
1

L
i

n
=

-

   + N u 2 đ u là hai vân t i thì: ế ầ ố
L

i
n

=

   + N u m t đ u là vân sáng còn m t đ u là vân t i thì: ế ộ ầ ộ ầ ố
0,5

L
i

n
=

-
 

* S  trùng nhau c a các b c x  ự ủ ứ ạ λ1, λ2 ... (kho ng vân t ng ngả ươ ứ  
là i1, i2 ...)
   + Trùng nhau c a vân sáng: xủ s = k1i1 = k2i2 = ...  ⇒  k1λ1 = k2λ2 = ...  
   + Trùng nhau c a vân t i: xủ ố t = (k1 + 0,5)i1 = (k2 + 0,5)i2 = ...  ⇒  (k1 + 
0,5)λ1 = (k2 + 0,5)λ2 = ...  
L u ý:ư  V  trí có màu cùng màu v i vân sáng trung tâm là v  trí trùngị ớ ị  
nhau c a t t c  các vân sáng c a các b c x .ủ ấ ả ủ ứ ạ
*  Trong  hi n  t ng  giao  thoa  ánh  sáng  tr ng  (0,38ệ ượ ắ µm  ≤  λ ≤  
0,76µm)

   - B  r ng quang ph  b c k:  ề ộ ổ ậ ( )tđk iik −=∆
   - Xác đ nh s  vân sáng, s  vân t i và các b c x  t ng ng t iị ố ố ố ứ ạ ươ ứ ạ  
m t v  trí xác đ nh (đã bi t x) ộ ị ị ế

 + Vân sáng: 76,0
1

38,0 ≤=≤
D

ax

k
λ ⇒ các giá tr  c a k ị ủ ⇒ λ 

 + Vân t i: ố 76,0
5.0

1
38,0 ≤

+
=≤

D

ax

k
λ ⇒ các giá tr  c a k ị ủ ⇒ λ 

CH NG VII: L NG T  ÁNH SÁNGƯƠ ƯỢ Ử

1. Năng l ng m t l ng t  ánh sáng (h t phôtôn) ượ ộ ượ ử ạ
λ

ε hc
hf ==

Trong đó : h = 6,625.10-34 Js là h ng s  Plăng.ằ ố
    c = 3.108m/s là v n t c ánh sáng trong chân không.ậ ố

2. Tia R nghen (tia X)ơ
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B c sóng nh  nh t c a tia R nghen ướ ỏ ấ ủ ơ
đE

hc=minλ

Trong đó 
22
0

đ 2 2

mvmv
E e U= = +  là đ ng năng c a electron khiộ ủ  

đ p vào đ i cat t (đ i âm c c)ậ ố ố ố ự
     U là hi u đi n th  gi a an t và cat tệ ệ ế ữ ố ố
     v là v n t c electron khi đ p vào đ i cat tậ ố ậ ố ố
     v0 là v n t c c a electron khi r i cat t (th ng vậ ố ủ ờ ố ườ 0 = 0)
     m = 9,1.10-31 kg là kh i l ng electronố ượ

3. Hi n t ng quang đi nệ ượ ệ

*Công th c Anhxtanh : ứ
2

2
max0mv

A
hc

hf +===
λ

ε

Trong đó   
0λ

hc
A =  là công thoát c a kim lo i dùng làm cat tủ ạ ố

     λ0 là gi i h n quang đi n c a kim lo i dùng làm cat tớ ạ ệ ủ ạ ố
* Đ  dòng quang đi n tri t tiêu thì Uể ệ ệ AK ≤  Uh (Uh < 0), Uh g i là hi uọ ệ  

đi n th  hãm:ệ ế
2
0 ax

2
M

h

mv
eU =

L u ý:ư  Trong m t s  bài toán ng i ta l y Uộ ố ườ ấ h > 0 thì đó là đ  l n.ộ ớ
* Xét v t cô l p v  đi n, có đi n th  c c đ i Vậ ậ ề ệ ệ ế ự ạ Max  và kho ng cáchả  
c c  đ i  dự ạ Max mà electron chuy n đ ng trong đi n tr ng c n cóể ộ ệ ườ ả  
c ng đ  E đ c tính theo công th c:ườ ộ ượ ứ

2
ax 0 ax ax

1

2M M Me V mv e Ed= =

* V i U là hi u đi n th  gi a an t và cat t, vớ ệ ệ ế ữ ố ố A là t c đ  c c đ i c aố ộ ự ạ ủ  
electron khi đ p vào an t, vậ ố K = v0Max là t c đ  ban đ u c c đ i c aố ộ ầ ự ạ ủ  

electron khi r i cat t thì: ờ ố 2 21 1

2 2A Ke U mv mv= -

* Hi u su t l ng t  (hi u su t quang đi n)ệ ấ ượ ử ệ ấ ệ
0

n
H

n
=

   V i n và nớ 0 là s  electron quang đi n b t kh i cat t và s  phôtônố ệ ứ ỏ ố ố  
đ p vào cat t trong cùng m t kho ng th i gian t.ậ ố ộ ả ờ

   Công su t c a ngu n b c x : ấ ủ ồ ứ ạ
t

n
p

ε0=

   C ng đ  dòng quang đi n bão hoà: ườ ộ ệ bh

n eq
I

t t
= =

 ep

I
H bhε=

* Bán kính qu  đ o c a electron khi chuy n đ ng v i v n t c vỹ ạ ủ ể ộ ớ ậ ố  

trong t  tr ng đ u B : ừ ườ ề αsinBe

mv
R =   ( ( )Bv,=α )

L u ý:ư  Hi n t ng quang đi n x y ra khi đ c chi u đ ng th iệ ượ ệ ả ượ ế ồ ờ  
nhi u b c x  thì khi tính các đ i l ng: T c đ  ban đ u c c đ iề ứ ạ ạ ượ ố ộ ầ ự ạ  
v0Max, hi u đi n th  hãm Uệ ệ ế h, đi n th  c c đ i Vệ ế ự ạ Max, … đ u đ cề ượ  
tính ng v i b c x  có ứ ớ ứ ạ λMin (ho c fặ Max)
4. Tiên đ  Bo - Quang ph  nguyên t  Hiđrôề ổ ử

* Tiên đ  Bo ề thâpcao EE −=ε
* Bán kính qu  đ o d ng th  n c a electron trong nguyên t  hiđrô:ỹ ạ ừ ứ ủ ử
rn = n2r0   V i rớ 0 =5,3.10-11m là bán kính Bo (  qu  đ o K)ở ỹ ạ
* Năng l ng electron trong nguyên t  hiđrô: ượ ử

2

13,6
( )nE eV

n
=-    V i n ớ ∈ N*.  

Năng l ng ion hóaượ  là năng l ng t i thi u đ  đ a e t  qu  đ o Kượ ố ể ể ư ừ ỹ ạ  
ra xa vô cùng (làm ion hóa nguyên t  Hiđrô): ử Eion=13,6eV
* 

S  đ  m c năng l ngơ ồ ứ ượ
- Dãy Laiman: N m trong vùng ằ t  ngo iử ạ : ng v i e chuy n t  quỨ ớ ể ừ ỹ 
đ o bên ngoài v  qu  đ o Kạ ề ỹ ạ
L u ý:ư  V ch dài nh t ạ ấ λLK khi e chuy n t  L ể ừ → K

V ch ng n nh t ạ ắ ấ λ∞K khi e chuy n t  ể ừ ∞ → K.
- Dãy Banme: M t ph n n m trong vùng ộ ầ ằ t  ngo iử ạ , m t ph n n mộ ầ ằ  
trong vùng ánh sáng nhìn th yấ
   ng v i e chuy n t  qu  đ o bên ngoài v  qu  đ o L Ứ ớ ể ừ ỹ ạ ề ỹ ạ
   Vùng ánh sáng nhìn th y có 4 v ch:ấ ạ
   V ch đ  Hạ ỏ α     ng v i e: M ứ ớ → L
   V ch lam Hạ β   ng v i e: N ứ ớ → L
   V ch chàm Hạ γ  ng v i e: O ứ ớ → L
   V ch tím Hạ δ    ng v i e: P ứ ớ → L 
L u ý:ư  V ch dài nh t ạ ấ λML (V ch đ  Hạ ỏ α )

V ch ng n nh t ạ ắ ấ λ∞L khi e chuy n t  ể ừ ∞ → L.
- Dãy Pasen: N m trong vùng ằ h ng ngo iồ ạ
   ng v i e chuy n t  qu  đ o bên ngoài v  qu  đ o MỨ ớ ể ừ ỹ ạ ề ỹ ạ
L u ý:ư  V ch dài nh t ạ ấ λNM khi e chuy n t  N ể ừ → M.

V ch ng n nh t ạ ắ ấ λ∞M khi e chuy n t  ể ừ ∞ → M.
M i liên h  gi a các b c sóng và t n s  c a các v ch quang phố ệ ữ ướ ầ ố ủ ạ ổ 

c a nguyên t  hiđrô: ủ ừ
13 12 23

1 1 1
λ λ λ

= +  

CH NG IX. V T LÝ H T NHÂNƯƠ Ậ Ạ
1. Hi n t ng phóng xệ ượ ạ

* S  n.tố ử ch t phóng x  ấ ạ còn l iạ  sau th i gian t ờ
t

T

t eN
N

N λ−== 0
0

2

* S  h t nguyên t  ố ạ ử b  phân rãị  b ng s  h t nhân con đ c t o thànhằ ố ạ ượ ạ  

và b ng s  h t (ằ ố ạ α ho c eặ - ho c eặ +) đ c t o thành:ượ ạ NNN −=∆ 0
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